
Integral Aufgabe 135 
 

Berechnen Sie den Flächeninhalt A zwischen f(x) = (1/2) tan x und  

g(x) = sin x von x = 0 bis x = π/3.  
    

Schnittpunkte: 
 

f(x) = g(x) 

 

 1 
--- tan x = sin x |*2 

 2 
 

tan x = 2 * sin x 
 

sin x 
------ = 2 * sin x | *cos x 

cos x 

 
sin x = 2 * sin x * cos x | - sin x 

 
2 * sin x * cos x - sin x = 0  

 
sin x(2 * cos x - 1) = 0 

 
sin x = 0 

 
x1 = 0     entspricht der Intervallgrenze 

 
x2 = π     außerhalb des Intervalls 

 
2 * cos x - 1 = 0 |+1 

 

2 * cos x = 1 |:2 
 

cos x = 0,5 
 

x3 = π/3     entspricht der Intervallgrenze 
 

x4 = 5π/3     außerhalb des Intervalls 
 

                 1                        1      sin x 
f(x) - g(x) = ---tan x - sin x = --- * ------- - sin x  

                 2                        2      cos x     
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Mit �
f'(x)

f�x�
dx = ln f(x) und f(x) = cos x und f'(x) = - sin x gilt 
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           1                         π/3      
A = |- --- ln cos x + cos x|   = |0,347 + 0,5 - (1)| = |0,15| 

           2                         0 
      

A = 0,15 

 

 


